

玉米小麦西红柿，“一粒良种”这样诞生

育种新农人：种子得到市场认可才是真的把论文写在大地上



首个耐盐碱彩甜糯玉米品种培育专家刘霞。 记者 都亚男 摄



高产小麦品种培育专家宋健民。 记者 李海涛 摄

记者 都亚男 赵长春

十年研发 盐碱地上种出高产玉米

白茫茫的盐碱地上能种出甜糯玉米来，而且产量还不低？

今年8月，鲁甜糯191正式通过山东省农作物品种审定委员会审定，山东首个耐盐碱彩甜糯玉米品种正式诞生于滨州市无棣县，鲜穗亩产量为1333.4公斤。9月14日，经专家组测产，烟台招远市种植的鲁甜糯191鲜穗亩产量更是高达1546.6公斤。

这个高产玉米品种的研发者，是山东省农业科学院玉米研究所副所长刘霞及其科研团队。值得一提的是，鲁甜糯191诞生的消息一经传出，省内外多家企业争相联系，想要获得转让许可，但刘霞团队最后还是选择了与滨州市无棣本地的一家公司达成实施许可协议，进行就地转化。

自2012年至今，为了研究出耐盐碱、抗倒伏、高产量的玉米品种，刘霞和她的团队付出了整整十年时间，堪称“十年磨一剑”。从实验室到田间地头，其间所攻克的难关不计其数，刘霞说，光是挑选材料的次数都已经记不清了。

其实，像鲁甜糯191这样“过五关斩六将”才得来的玉米新品种，刘霞及其团队成员已经攻克了十多个。而这十多个经审定的玉米品种，用掉了刘霞团队近20年时间。

自2005年博士毕业，刘霞一直在山东省农业科学院玉米研究所这片科研土地上挥洒汗水，鲁甜105、鲁甜107、鲁甜109、鲁甜糯191、鲁糯005、鲁糯181等多个知名玉米品种均出自她的团队。刘霞说，“现在团队育种进入高峰期，明年新审定品种预计能达到3—5个，以后每年预计2—3个。”

即便已经审定了不少玉米新品种，但刘霞有着更高的追求目标，“其实我们对品种的数量并没有过多追求，更重要的是追求一些突破性的品种。就是说，在生产上可以推广面积比较大，或者是抗性比较好，能够对生产有影响力的一些主导性品种，是我们将来育种的主要目标。”

刷新纪录

小麦迈入单产800公斤时代

无论是早餐里的包子、油条、三明治，还是正餐中的拉面、饺子、面包，抑或是零食中的饼干、甜甜圈……简简单单的面粉，凭借着自身千变万化，在全球各民族的饮食习惯中成为不可或缺“美食担当”。

在面粉背后站着的“大功臣”就是小麦，要知道中国小麦的贡献量全球第一，山东在其中的贡献量达两成。据国家统计局数据，2021年，中国小麦产量13695万吨，是排名全球第一的国家，约占全球产量的17.6%，其中，山东小麦2021年产量约2636.66万吨，贡献率达19%。

山东小麦高产离不开种子，而高产种子培育离不开农业科学家。山东省农业科学院作物研究所二级研究员、国家小麦产业技术体系岗位科学家宋健民，正是一位为小麦高产立下功劳的“大功臣”。

拿下4项国家科技进步二等奖、3项山东省科技进步一等奖的宋健民，主持育成3

刘霞筛选上千材料，花费十年时间，只为培育出一颗能在盐碱地上高产的玉米种；宋健民培育出的济麦38、济麦55等品种，刷新多地小麦高产纪录，推动齐鲁大地迈入“单产800公斤时代”；侯丽霞从事口感番茄育种工作15年，工作目标就是帮老百姓找回“儿时的西红柿味儿”……这些默默托起亿万“饭碗”的人，就是农业育种科学家。

9月23日，在第五个“中国农民丰收节”到来之际，记者带您一起走近用智慧撑起“齐鲁粮仓”一片天的育种新农人，探究他们是如何深耕品质育种这片沃土的。



致力于找回“儿时的西红柿味儿”的专家侯丽霞。 记者 都亚男 摄

个小麦新品种、10个小麦新品系，作为主要完成人参加育成18个小麦新品种，育成品种累计种植5.4亿亩，两次推动山东乃至全国小麦品种升级换代，为保障国家粮食安全做出了突出贡献。

其中，济麦5198、济麦38、济麦55等品种实打实亩产超过800公斤，推动了小麦高产品种迈入“单产800公斤时代”。其中，济麦5198在山东招远实打亩产881.8公斤，济麦38在山东桓台和山西运城实打亩产分别为872.58公斤、834.78公斤，济麦55在山西永济和山东聊城实打亩产分别为817.4公斤、805.87公斤，分别刷新了山西优质小麦和聊城小麦高产纪录。

作为世界上最重要的粮食之一，全球疫情、极端天气、地区冲突等重重挑战，正不断影响着全球小麦的生产与流通，如何应对小麦生产面临的威胁，成为当下全球热议的话题之一。

为应对全球粮食紧缺，宋健民在培育小麦品种的道路上不断前进着。

“山东旱地面积非常大，差不多三分之一是旱地，还包括一些盐碱地。为建设‘渤海粮仓’出一份力，我们一直在努力选育节水抗旱耐盐碱的品种。例如，今年在东营滨海盐碱地上，济麦60达到了亩产400多公斤。”宋健民补充道，“此外，在育种方面，我们加强品种抗病抗逆性选择，提高抗病抗逆能力，进一步提高适应性，包括耐晚播、

耐寒、耐旱等。今年春天，山东农科院及早部署，小麦相关专家分组奔赴全省的各个地方做科技壮苗，对老百姓进行科学管理方面的培训指导，后期不同时期都及时跟进指导。”

精心培育 找回“儿时的西红柿味儿”

“儿时的西红柿味儿去哪了？”这是90后小章最近常常和朋友讨论的一个话题，小章现在还能回忆起童年西红柿的味道，“小时候吃的西红柿酸酸甜甜，还带有沙瓤，一口咬下去能爆浆。”

不只是小章，互联网上有很多网友反映，现在从市场上买到的西红柿看上去个大饱满，放在家里一两个月还是硬邦邦的，却没有多少汁水，也没有原来的味道了。

实际上，“没有原来的西红柿味儿”并非消费者的主观臆测，“造成这个现象的主要原因是品种替换。耐储存、货架期长是现在市场流通的主流需求，国外的进口西红柿品种有硬度、抗病、产量高，为了方便长途运输，番茄变得越来越硬了。”山东省农科院蔬菜研究所茄果类蔬菜团队负责人侯丽霞解释了这种现象，“上世纪90年代末，我们国家引进了很多来自以色列、荷兰等国家的进口品种，国内品种慢慢退出了市场。一般情况下，硬度和口感不可兼得，硬了之后口感和味道就会受影响。”

从事茄果类蔬菜育种、栽培及病虫害方面研究已有15年的侯丽霞，工作目标就是找回“儿时的西红柿味儿”。

好吃的番茄到底是怎么培育出来的呢？侯丽霞解释道，“好吃的番茄就要考虑到糖酸含量指标，可溶性固性物（糖含量）数值越高越好吃，我们现在就在做这方面的育种工作。现在从菜市场买到的番茄可溶性固性物占3.5%—4.0%，但我们在做口感番茄育种的时候，为了培养一个糖含量超过8%或9%的大番茄品种，品种材料筛选最少要过8%，低于7%的全部筛选掉。此外，我们做小番茄育种时，希望它的糖含量超过10%或11%。”

“多年来一直在搜集创新品质番茄的材料。对一些硬果型材料，我们希望通过转育能把番茄培育成兼顾口感、硬度、产量，又能抗病的一种综合性品种。”侯丽霞补充道。

砥砺深耕15年的侯丽霞，在番茄品质育种成果上也是收获累累：主持过多项山东省重大创新项目，选育的樱桃番茄“天正红珠”等通过国家新品种鉴定，“天正粉秀”等番茄品种通过山东省农作物品种审定，选育的优抗2045、品番L4031等品种在寿光、武汉、莘县、饶阳等多地展览中获得专家推荐品种，多年来已经为省内外多个基地园区提供口感优质的番茄新品种。

纵使选育的品种拿奖无数，但对侯丽霞而言，她更希望品种能够落地，能够得到菜农和市场的认可。

“2021年，我们有一个番茄品种2045，被一家公司相中买下，能被市场认可我非常自豪。”说到这里，侯丽霞向记者说起自己的心声，“对我们农业科研育种者来说，培育的品种被市场认可，才是真的把论文写在大地上，是我们最高兴的事。”

相关链接

山东坚持把种业作为战略性新兴产业，持续加大新品种研发力度，打好种业翻身仗，为山东农业总产值突破万亿元大关奠定坚实基础。

种子是农业的“芯片”。针对过去国内蔬菜产业长期受制于“洋种子”的问题，山东不断加快补齐农业科技创新的短板，大力提升种业企业的市场竞争力。目前，山东设施蔬菜自主品种占比达到83%。从陆地到海洋，作为渔业大省，山东在种质保存、品种创新、繁育推广等方面也走在了全国前列，水产良种覆盖率达到55%。烟台水产种业硅谷启动建设，现有6家国家级水产原良种场，密集程度居全国首位。

山东省政府办公厅印发的《关于加快推进现代种业创新发展的实施意见》（下称《实施意见》）提出，充分发挥小麦、玉米、花生、马铃薯、豆类、藻类等国家级创新平台作用，加快省级相关领域重点实验室重组，推动重点实验室开放，建设10个以上国内领先的协同创新育种平台。

《实施意见》提出，做大做强现代种业，支持种业企业与高校科研院所联合共建新型研发机构，建立一批商业化育种中心，成长为农业高新技术企业。扶持发展一批具有较强竞争力的种业龙头企业，到2025年，育繁推一体化企业达到50家以上，10家企业进入全国同行业前50强。

充分发挥种业领域领军人才的帮带引领作用，到2025年，培养引进具有国内领先水平的种业创新人才团队15个以上。对推广规模大、综合效益好的优良品种育种团队，同等条件下优先授予省科技进步奖，未获得省财政资金支持的省财政给予后补助奖励。

另外，济南市正大力打造“中国北方种业之都”。目前，全市农业品种培育优势明显，良种覆盖率达到98%以上，为稳定提升粮食产能、保障重要农产品供给奠定了坚实基础。针对作物种质资源进行全面普查，坚持保护优先、高效利用、政府主导、多元参与的原则，建成系统完整、科学高效的农业种质资源保护与利用体系，挖掘优异基因资源，创制新的种质资源。积极打造国家级现代种业产业园，集公共研发平台、总部办公和试验示范基地多种功能于一体，吸引国内外行业领先种业集团入驻。2022年列支市级专项资金5000万元，在起步区开展万亩国际粮食增产减损示范区项目建设，为建设种业总部经济产业园提供试验示范基地。（综合）



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：彭传刚 组版：侯波